
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 10. September 2018 unter

anderem mit folgenden Themen befasst:

Baubewilligung Sanierung Golfplatz erteilt

Der Golf Club Engelberg-Titlis AG beabsichtigt, die 18-Loch Golf Anlage zu sanieren

und daran diverse Anpassungen vorzunehmen. Der Einwohnergemeinderat konnte

die dafür notwendige Baubewilligung unter Auflagen erteilen.

Engelberger Autobetriebe AG: Erhöhung Jahresbeitrag

Die Engelberger Autobetriebe AG (EAB) ist seit der Wintersaison 1978/79 in der heuti-

gen Form für den Betrieb der Linienbusse in der Gemeinde Engelberg verantwortlich

und bietet diese Dienstleistung zum Nulltarif an. Um den wachsenden Bedürfnissen

aller Anspruchsgruppen gerecht zu werden, baut die EAB ihre Leistungen kontinuier-

lich aus. Die Dienstleistungen der EAB erfreuen sich sowohl bei Einheimischen wie

auch bei Gästen grosser Beliebtheit. Die Frequenzen steigen jährlich. Mit dem Ausbau

des Liniennetzes konnte das Verkehrsaufkommen im Dorf markant reduziert und da-

mit die Wohn- und Aufenthaltsqualität gesteigert werden.

In den letzten Jahren wurde im Winter eine siebte Linie eingeführt und die Aufnahme

des Winterfahrplanes auf Anfang Dezember vorverschoben. Zudem erfolgte der Über-

gang zum Sommerbusbetrieb, im Gegensatz zu früher, direkt nach dem Saison-

schluss des Winterbusses und für den Sommer wurde eine zusätzliche Entlastung der

Sommerlinie eingeführt. Weitere Punkte wie z. B. eine erschwerte Fahrzeugbeschaf-

fung (keine brauchbaren Occasionsfahrzeuge auf dem Markt), Entwicklung der Löhne,

erhöhte Anforderungen und Auflagen, Umsetzung des Behindertengleichstellungsge-

setzes oder neue Techniken haben ebenfalls Auswirkungen auf die Finanzen der

EAB. Um die Finanzierung und Ausbau des Sommerbetriebes der EAB langfristig si-

cherzustellen, ist es notwendig, dass sich die einzelnen Partner in Zukunft mit grösse-

ren Beiträgen an den Kosten der EAB beteiligen.

Aus diesen Gründen hat der Einwohnergemeinderat entschieden, dass der jährliche

Betriebsbeitrag an die EAB von heute CHF 250'000.00 auf CHF 270'000.00 erhöht

werden soll. Das Geschäft wird der Talgemeinde vom 27. November 2018 beantragt.
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Leistungsvereinbarung mit dem Kloster Engelberg über Kulturangebote geneh-

migt

Das Kloster Engelberg bietet ein wertvolles Angebot im kulturellen Leben von Engel-

berg. Mit einer Leistungsvereinbarung über 3 Jahre soll die Förderung der Kultur und

des Kulturangebots auf kommunaler und regionaler Ebene mit jährlich CHF 8'000.00

unterstützt werden. Mit der Leistungsvereinbarung soll dem Kloster Planungssicher-

heit ermöglicht und gleichzeitig die Reduktion des administrativen Aufwands reduziert

werden. Der Einwohnergemeinderat genehmigte die Leistungsvereinbarung, welche

ab dem 1. Januar 2019 gilt, für die Dauer von drei Jahren.

Unterstützung von Vereinen und Institutionen in der Jugendförderung: Erhö-

hung jährlicher Förderbeitrag

Durch finanzielle Beiträge wird die Jugendförderung in den Engelberger Vereinen, na-

mentlich in den Bereichen Gesellschaft, Kultur sowie Sport und Freizeit unterstützt. Im

Speziellen sollen Vereine mit hohen Benützungsgebühren für ihre Jugendarbeit ent-

lastet werden. Die Vereine sind ein wichtiger gesellschaftlicher Bestandteil der Ge-

meinde. Sie tragen dazu bei, dass die Kinder und Jugendlichen ihre Freizeit sinnvoll

gestalten können. Es ist dem Einwohnergemeinderat ein grosses Anliegen, dadurch

den Breitensport zu würdigen und zu fördern.

Der Einwohnergemeinderat stellte in einem zweijährigen Pilotversuch einen Gesamt-

betrag von jährlich je CHF 50'000.00 zur Verfügung, der gestützt auf Richtlinien an un-

terstützungsberechtigte Vereine verteilt wurde. Daniel Portmann, Engelberg, stellte ei-

nen Antrag auf Erhöhung des Beitrags auf CHF 100'000.00. Der Einwohnergemeinde-

rat prüfte den Antrag und kam zum Schluss, dass der Breitensport mit

CHF 100'000.00 gefördert und dem eingereichten Antrag entsprochen werden soll. Er

stellt der Talgemeindeversammlung daher den Antrag auf einen wiederkehrenden Bei-

trag über CHF 100'000.00, befristet für die nächsten drei Jahre (2019/2020/2021). Der

Gesamtbetrag wird zu 10 % in Form von Sockelbeiträgen und zu 90 % in Form von

leistungs-, kosten- und teilnehmerabhängigen Beiträgen ausgerichtet. Die Gemeinde-

beiträge sind zwingend für die Jugendförderung einzusetzen.

Der Verteilschlüssel hat sich bewährt. Das Geschäft wird der Talgemeinde vom

27. November 2018 beantragt.

Geschäftsführer Bendicht Oggier
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Infolge Pensionierung des bisherigen Stelleninhabers suchen wir auf Anfang 2019

oder nach Vereinbarung eine/n

Finanzverwalter/in 100 %

Die Einwohnergemeinde Engelberg ist ein nach dem Geschäftsführermodell modern

geführtes Dienstleistungsunternehmen, das vielfältige Aufgaben für seine Einwohne-

rinnen und Einwohner sowie zahlreiche Gäste aus nah und fern wahrnimmt. Als Mit-

glied der fünfköpfigen Geschäftsleitung tragen Sie die Fach- und Führungsverantwor-

tung für die Finanzverwaltung mit den Bereichen Rechnungswesen und Ordnung/Si-

cherheit.

Ihre Hauptaufgaben

In dieser herausfordernden Funktion tragen Sie die Hauptverantwortung für die vor-

schriftsgemässe Führung des Finanzhaushaltes. Sie sind zuständig für die Leitung der

Prozesse rund um die Erarbeitung des Budgets, des Jahresabschlusses sowie der

Aufgaben-, Investitions- und Finanzplanung. Die Vorbereitung der Grundlagen und

operative Begleitung des strategischen Führungsprozesses des Einwohnergemeinde-

rates bei der Finanzplanung, dem Reporting und Internen Kontrollsystem (IKS) gehört

ebenso zu Ihrem Aufgabenbereich. Ausserdem übernehmen Sie die operative Bear-

beitung des Versicherungswesens. Sie leiten und bearbeiten den Bereich Ordnung/Si-

cherheit. In dieser Funktion sind Sie verantwortlich für das Ausstellen von diversen

Bewilligungen und pflegen eine enge Zusammenarbeit mit dem Feuerwehrkomman-

danten.

Ihr Profil

Voraussetzung für diese anspruchsvolle Stelle ist eine abgeschlossene kaufmänni-

sche Grundausbildung, ergänzt mit Weiterbildungen im Bereich Finanz- und Rech-

nungswesen oder eine gleichwertige höhere Fachausbildung. Erforderlich sind zudem

mehrjährige praktische Erfahrung in einer ähnlichen Funktion – ausgewiesene Verwal-

tungs- und Führungserfahrung von Vorteil – und EDV-Affinität.

Sie handeln dienstleistungsorientiert, eigenverantwortlich und zielorientiert. Sie sind

eine vertrauenswürdige und teamfähige Person, welche über ein offenes, freundliches

Auftreten verfügt. Ihr Ausdrucksfähigkeit in stilsicherem Deutsch, Ihre analytische

Denkweise und der routinierte Umgang mit unserer modernen Informatikinfrastruktur

runden Ihr Profil ab.
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Unser Angebot

Wir bieten Ihnen eine interessante Kaderfunktion mit einem breiten Aufgabenspekt-

rum, attraktive Anstellungsbedingungen im Rahmen kommunaler Richtlinien mit ziel-

gerichteten Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sowie eine fortschrittliche Gemein-

deführungsorganisation, in welcher Sie etwas bewirken können.

Fühlen Sie sich angesprochen und sind Sie motiviert Ihren Beitrag zu einer erfolgrei-

chen Gemeindeverwaltung zu leisten? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte

senden Sie Ihr Dossier mit den üblichen Unterlagen und Foto an folgende Adresse:

Einwohnergemeinde Engelberg, Personaladministration, Postfach 158, 6391 Engel-

berg.

Weitere Auskünfte erteilt Ihnen gerne Geschäftsführer Bendicht Oggier:

Telefon 041 639 52 01.

Klosterstrasse: Verkehrsbehinderung Strassenbau- und
Belagsarbeiten

Von Donnerstag, 27. September 2018 ab 07.00 Uhr bis voraussichtlich Freitag, 2. No-

vember 2018 um 19.00 Uhr (vorbehältlich witterungsbedingte Änderungen) werden an

der Klosterstrasse und Teilen der Trottoirs und Vorplätze, Bereich ab Wydenstrasse

bis Dorfstrasse, Fertigstellungs- und Belagsarbeiten ausgeführt. Die Ausführung der

Deckbelagsarbeiten bedingt eine einspurige Verkehrsführung Fahrtrichtung Dorf, ent-

sprechend erfolgt eine Signalisation als Einbahnstrasse. Die vorhandenen Längspark-

felder und die Parkfelder Coop sind während der gesamten Ausführungszeit gesperrt

oder nur teilweise benutzbar. Wir bitten Sie, die öffentliche Tiefgarage oder den öffent-

lichen Parkplatz Zentrum (Pfistermatte) zu benutzen. Die seitlichen Zufahrten in die

Klosterstrasse werden gewährleistet. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an die Baulei-

tung Ingenieurbüro ZEO AG, Florian Wandeler, Telefon 041 672 70 60.

Wir danken für das Verständnis aller Betroffenen und der Verkehrsteilnehmer für die

Verkehrsbehinderungen und Immissionen sowie ein rücksichtsvolles Befahren des

Baustellenbereichs.

Ernst Della Torre, Fachperson Tiefbau und Umwelt
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Aufforderung zum Bäume, Sträucher und Hecken
schneiden

Im Zusammenhang mit der Pflege von Grünhecken und Bäumen möchten wir alle
Grundeigentümerinnen und Grundeigentümer auf folgende Vorschrift aufmerksam ma-
chen: Gemäss kantonaler Strassenverordnung Art. 60 und Art. 61 Abs. 2 sind die He-
cken längs der Strassenseite und in der Höhe so zu schneiden, dass die Sicht nicht
beeinträchtigt wird. Auch auf dem Trottoir darf die Schneeräumung mit LKW nicht be-
hindert werden. Das Lichtraumprofil der Strasse ist von einhängenden Ästen auf eine
Höhe von 4.50 m, bei Trottoirs auf eine Höhe von 2.5 m, besser ist 3.0 m freizuhalten
(grosse Schneeräumungsfahrzeuge).

Wir ersuchen alle Grundeigentümerinnen und Grundeigentümer dieser Vorschrift bis
spätestens 28. Oktober 2018 nachzukommen, ansonsten die Einwohnergemeinde
Engelberg gemäss Art. 72 Abs. 3 der erwähnten Verordnung die notwendigen Mass-
nahmen auf Kosten des Grundeigentümers durchführen müsste. Für Ihre Mitarbeit
und Ihr Verständnis danken wir.

Seppi Häcki, Bereichsleiter Werkdienst

Baugesuche und Sonderbewilligungen

Nachstehende Baugesuche werden gemäss Verordnung zum Baugesetz vom 7. Juli
1994 (Bauverordnung) Art. 29 Abs. 2 während zehn Tagen beim Bauamt Engelberg
öffentlich aufgelegt. Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen ange-
zeigt. Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonderbewil-
ligung sind bis 1. Oktober 2018 schriftlich und begründet, im Doppel an den Einwoh-
nergemeinderat Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg, einzureichen (Bauverord-
nung Art. 31, 36 und 37).

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Sonderbewilligung

Bürgergemeinde Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 En-

gelberg

Überbrückung Trockengerinne (nachträgliche Bau-

eingabe)

Parzelle Nr. 715, Stalden, GB Engelberg

Landwirtschaftszone / Wald

Grundwasserschutzzone S3, Landschaftsschutzge-

biet

SL1, Planungszone HWS

Raumplanerische Ausnahmebewilligung
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Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Han's Europe AG, Parkweg 1, 6390 Engelberg

Hotel am Kurpark, Umbaubereich (Projektänderung)

Parzellen Nrn. 137 / 2531, Bahnhofstrasse 14,

GB Engelberg

Dorfzone, Teilbebauungsplan I + II, Grünzone, Son-

dernutzungszone Kurpark

Gewässerschutzbereich Au

Ue0

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Han's Europe AG, Parkweg 1, 6390 Engelberg

Hotel am Kurpark, Neubaubereich (Projektänderung)

Parzellen Nrn. 2353 / 2531, Bahnhofstrasse 14,

GB Engelberg

Sondernutzungszone Kurpark

Gewässerschutzbereich Au

Ue0

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Markus Thumiger und Nicole Doswald, Bramberg-

strasse 7, 6004 Luzern

Abbruch und Neubau Chalet mit zwei freistehenden

Nebenbauten

Parzelle Nr. 548, Vogelsangweg 8, GB Engelberg

W2B

Gewässerschutzbereich Au

S0, Ue1

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Einfache Gesellschaft Manetsch, Jörg Leo und Erika

Manetsch-Spaar, Wettiweg 11a, 6390 Engelberg

Aufstockung Mietstation Quattro Sport

Parzelle Nr. 2368, Engelbergerstrasse 38, GB Engel-

berg

W3

Gewässerschutzbereich Au

Ue 2/4, Ue2

Gesuchsteller

Bauvorhaben

Ort

Zonen

Schutzgebiete

Naturgefahren

Meier Hans Peter AG, Blumenweg 3, 6390 Engel-

berg

Balkonerweiterung

Parzelle Nr. 1255, Blumenweg 3, GB Engelberg

W3

Gewässerschutzbereich Au

Planungszone HWS


